

# ЗЕМЕДЕЛЕЦ®

## Родопчани търсят алтернатива на тютюна

Жителите на няколко рудоземски села намериха алтернатива на тютюна и картофите.

Вече три години там се отглеждат краставици - корнишони, получаващи добри добиви и печалба. Кметът на селата Войкова лъка и Бърчево Зия Маданлийски обясни, че преди години със съпругата му потърсили алтернатива и засадили арония. После със средства от Програмата за



развитие на селските райони и програмата „Млад фермер“ засадили около декар краставици. Сега са ги увеличили на четири. Сега да ги увеличили на четири, разпределени в три стопанства. Примера им следват още 15 души в района. И тъй като досега всички растения са се доставяли от равнината, според кмета Маданлийски отглеждането на краставици - тип корнишони, е доходоносен бизнес за планината. Единственият проблем е разликата в температурите през нощта и през деня. Затова в стопанството си Маданлийски заграбват лехите със специално

фолио, което задържа влагата, топлината и помага за намаляване на вредителите: листни въшки, минарици и други. Изградили са системи и за капково напояване.

В Рудоземско от декар се добиват средно 2 тона краставици. Добивът е по-нисък отколкото в равнината, но качеството е по-добро.

Миналата година за пръв път в село Бърчево са засети и няколко декара със зеле и домати без колове. Те също са дали добри резултати. Според кмета ако няма проблеми с деленето на земята, особено по селата много повече

хора ще се занимават със земеделие. Междувременно фирмите, изкупуващи тютюн, в последните десетина дни са вдигнали изкупната му цена с около 1 лев, тъй като тази година тютюнът е значително по-малко от миналата. Консултативният съвет по тютюна реши националните доплащания към директните плащания по тютюн за 2010 г. да бъдат 70 млн. лв.,

като разпределени по сортовете е: 70% за сортова група „Басми“, което е 2,06 лв/кг; 10% за сортова група „Каба Лулак“, което е 1,47 лв/кг и 20% за сортовете „Бърлей“ и „Вирджиния“, което е 0,93 лв/кг. Сумата ще бъде изплатена на два транша: до август на май и до края на август 2011 г. Аграрният министър Мирослав Найденов поясни, че с тези пари и с още толкова догодина земеделските производители трябва да намерят начин да заменят тютюна с други култури, защото няма да има повече средства за тютюнопроизводство.

### Агровести

• На 15.05.2011 г. изтича срокът за подаването на годишни декларации за изпълнение на индивидуални квоти за директни продажби и доставки от производителите и одобрените изкупвачи за отчитане на изтеклата квота 2009/2010 година. Годишните декларации, придружени от декларациите, документи, се подават в Областните дирекции на ДФ „Земеделие“ по постоянната адресна регистрация на физически лица и по адрес на търговска регистрация за юридически лица.

• Европейската комисия ще предложи 4,5 милиарда евро да бъдат върнати на страните членки. Те са спестени от бюджета на ЕС за 2010 г. Ако предложението на Еврокомисията бъде одобрено, България ще получи обратно около 13,5 млн. евро.

## Фермите за охлюви са на печалба

През миналата година изкупната цена на килограм охлюви е била около 6 евро, а през тази година тя е 15 евро, съобщиха от НОК. От охлювите се произвеждат много ценни биологични продукти, като само един грам сушена охлювена слюз струва на международния пазар около 130 евро.

При добра година от декар могат да се произведат до седем тона продукция.

В България има над 150 охлювни ферми. Те работят от май-юни до октомври. През това време охлювите - през около 250 хиляди на декар, с големина на лещено зърно, стават около 30 грама. Необхо-

димата сума за започване на бизнеса е между 20 и 25 хил. лева за декар. Инвестицията включва разходи за малки охлюви, фураж, добавки и водна инсталация.

Според специалистите парите за инвестицията се изработват още през първата година, дори при минимален добив от около 2 тона на декар, като допълнителните приходи за предприемача са още толкова.

Охлювите, произведени от НОК, се използват в медицинската област и за гастроинтестинални добавки, подпомагащи лечението на чернодробни, стомашни и белодробни заболявания.

## Рецептата за успеха и при пчелния мед е: по-високо качество, по-ниска цена.

За пръв път от десет години насам България е изнесла през Маданлийски декар 7800 тона пчелен мед. От него само 4-5 на сто е бил биологична продукция. Това било много високо. Изпълнителният директор на Асоциацията на преработвателите и търговците на пчелен мед и пчелни продукти в България Драгомир Драганов съобщиха, че общото производство на лечебната храна у нас е около 10 хиляди тона

т. е. близо 80% от нея са продадени в чужбина.

Цените на пчелния мед растат през последните две-три години, а очакванията са и този сезон да няма промени.

Пчеларството е икономически изгодна дейност - независимо дали става дума за конвенционално или екологично производство. Биопроизводителите имат малко повече разходи и по-ниски добиви, което обаче се компенсира с по-добра

цена, която е около 10-15 на сто над обичайната.

За съжаление съвсем малко български мед се търгува като краен продукт. Изнася се предимно суровина. Това засяга около 95 на сто от износа на страната ни. Всяка фирма, която иска да намери място на чуждите пазари, трябва да си намери място на чуждите пазари, защото в чужбина може да се пробие само с по-високо качество и по-ниска цена.

## Агрокалендар

### На полето

Пшеницата и ечемикът са във фенофаза: от „братене“, „вретене“, „начало на изкласяване“ до „масово изкласяване“.

Основни вредители през май са вредната житна дървеница, обикновената житна пиявица, брашнестата мана. За борба срещу житната дървеница се използват: Дует 530 ЕК в доза 50-70мл/дка - бързодействащ, мощен инсектицид - до един час след прилагането му по-голямата част от неприятелите са загинали; Алфагард 10 ЕК в доза 12,5мл/дка - контактен инсектицид и за получаване на максимален ефект срещу вредителите е необходимо да се осигури добро пръскане на всички части на засегнатите растения. Препаратът може да се използва за борба с вредна житна дървеница (ларви) и срещу обикновена житна пиявица в доза 12,5мл/дка.

Царевицата се култивира, за да се унищожат плевелите.

### В зеленчуковата градина

Приключете със засаждането на ранните домати, а средноранните засадете до 15 май. Редовно овлевете и окопавайте. За полчане на отлични резултати направете от 4 до 8 подхранвания с Текамин Макс - органичен течен тор за растителен производен с обща доза за вегетацията 1,5 - 4 л/дка. За листно приложение дозата е 150-300 мл/100л вода.

При краставиците около средата на месецата - 10-15 дни преди първата обработка, се извършва и втората междуредова обработка на почвата. Желателно е непосредствено преди втората да се направи подхранване на растенията с 12-15 кг/дка амониева селитра, след което торът се заравя в земята. Следи се за състоянието на влажността в почвата в зона на кореновата система. Полива се с течача вода или чрез дъждувалец с 30 куб. м. вода на декар.

За средно ранно производство на главесто зеле и карфиол семената се засяват в средата на май, а за късно - в началото на юни. Извършват се редовни поливки като количеството вода на всяка една от поливките трябва да бъде 30-40 м.

Продължава прибирането на салатите и марулитите. Лукът и чесънът имат плитко разположена коренова система и не може да използва водата в по-дълбоките почвени слоеве и затова поливките не трябва да се подябват. Добре е след всяка поливка почвата да се разрохва с малки мотики.

Може да се засеят средно късните и късните сортове моркови.

### В овощната градина

Основните грижи за овощките през май са насочени към опазване на завръзките. На десетия ден след прецъфтяването полетите дръвчетата - така ще им помогнете да опазят малките плодчета. Ако не сте успели да извършите ранна пролетна обработка в градината или около дръвчетата, култивирателите или прекопайте почвата - закъснеете ли, почвата ще се уплътни, дебелата кора ще пречи на влагата да прониква към корените, а плевелите ще отнемат хранителните вещества. След цъфтежа, след формирането на завръзките, се препоръчва листно торене с Текамин макс - органичен течен тор с растителен производен - в концентрация 0.15-0.3%. Запомнете, че кайсията е по-чувствителна към засушаване и не понасят зачумяване.

Младите дървета не се пълнят от торене през първите три години, но овошките в пълно плододане реагират много добре на торене с азот - 4-6 кг/дка активно вещество през май и то, ако имат обилен завръз.

### На лозето

По време на вегетацията се налага лозето да се обработва плитко 4-5 пъти, без да се обръща горният слой. Около лозите поне 3-4 пъти се налага окопаване. В края на май се извършва втората пролетна оран на 10-15 см дълбочина. Не бива да се допуска преовлажняване на почвата по време на цъфтежа - това води до извръщане, т. е. опаване на върховете.

През май в лозето (при ниските формируйки) се прави резитба на зелените части - филизене, колтучене, кършене.

## На какво се смеят селяните?

Шефът нарежда на блондинка:

- Изчисти асансьора.

- На всички етажи ли?

Как да пазаруваме: за да отличите швейцарския часовник от ментето, хвърлете го с всички сили на бетонния под в магазина - ако часовникът е истински, продавачът веднага ще получи инфаркт.

- Защо художниците си пишат фамилията в долната част на картината?

- За да не ги окачат обратно.

Безплатен съвет: ако зъбите ви се струват негостатъчно бели, застанете пред огледалото и натрийте лицето си с въглен.

Дядо Петър разказва на внука си, че едно време момичетата се изчервявали, а не били като днешните.

- Кой знае какви глупости сте им говорили, дядо!

**ЗЕМЕДЕЛСКО  
ЗНАМЕ**

Орган на Българския  
земеделски народен съюз

Материалите за поредния брой се приемат до понеделник - 13ч. Не се рецензират и не се връщат.

Главен редактор  
**ГЕОРГИ ПИНЧЕВ**  
Адрес на редакцията:  
„Земеделско знаме“, п. к. 94  
София 1000  
Телефони: 0884518878, 0885064388  
Сайт на БЗНС: [www.bzns.eu](http://www.bzns.eu)  
e-mail: [zem\\_zname@abv.bg](mailto:zem_zname@abv.bg)

До излизането на закона за печатане всеки автор носи отговорност за публикацията си.

Предпечат  
„Томес ГЛТК“ ООД

Адрес на  
Постоянното присъствие на БЗНС:  
София 1505, ул. „Мадарски конник“ №4

Телефонът на главния секретар  
Георги Пинчев е 0888 94 04 49.

Телефонът на организационния секретар  
Сашо Стоянов е 0882 96 63 57.